

人間福報

Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 心定和尚
第4003號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005
8787-7828分機14



9 771607 978009

掌握福報 旅程最適意

坐高鐵 搭華航

歡迎向服務人員索閱

新聞提要

- A2 焦點**
昨16:35發生5.7級地震 搖晃一分鐘
- A3 綜合／社區**
勞動節上班族調查 窮忙換爆肝
- A4 國際／兩岸**
星雲大師訪澳門 特首接待

世界天氣

地區	氣溫℃	地區	氣溫℃
東京	17~20	香港	24~28
曼谷	26~32	福州	16~22
雪梨	15~21	昆明	12~24
洛杉磯	12~25	武漢	16~30
紐約	9~18	上海	14~24
里約	22~31	南京	12~27
日內瓦	8~18	西安	11~24
倫敦	8~16	青島	13~23
羅馬	10~22	北京	10~25
約堡	12~19	瀋陽	8~20

首部救難餐車 行動!

新竹市救急會打造 備發電機、飲用水等 1小時煮150人份餐



急難救援餐車宛如「行動廚房」配有流理台、逆滲透飲用水。圖／高宛瑜

【本報新竹訊】八八水災、阿里山山火車翻覆...當災難發生時各界救援紛紛投入，飲食卻成爲很大的問題。新竹市救急會打造全台灣首部民間「急難救援餐車」，車內備有發電機、瓦斯桶、柴油、甚至有逆滲透飲用水，一小時可煮一百五十人份四菜一湯，啓用後那裏有災難，餐車就可立即趕往。

新竹市救急會成立於民國七十一年，成員來自各行各業，幫助急難、窮困的民衆，更有支「救災重建大隊」，投入災區支援。曾是新竹市義消的救急會理事長黃冠銘表示，九二一大地震時他曾參與救災，去年北二高發生走山意外，更眼看救難人員又累又餓，卻沒有東西吃；甚至有人因連日工作，卻沒便當吃而罷工。最近日本大地震，災民在第十一天才能吃到熱食，讓他深感「後勤系統很缺乏！」

救急會參考國防部二〇四兵工廠的「野戰餐車」，打造小體型、機動性強，能在最短時間煮出大量的食物的「行動廚房」，昨天正式亮相。

餐車由三噸半的小貨車改裝，一按下遙控器，普通的貨車宛如「變形金剛」，從底盤伸出四隻支撐架固定車體，車頂從兩旁展開，現出流理台和廚櫃。配有大冰箱、可裝一公噸的水。

黃冠銘說，蒸籠可在二十分鐘蒸好一百五十人份的食物，準備包子、饅頭都方便；甚至一天最高可供應三千人次的四菜一湯。

新竹市消防局長廖茂爲表示，救災是他們的專業，如今有急難餐車加入，未來消防局接獲全國災害通知，調度消防車支援，搭配餐車，協助重建的力量更強。

星雲禪話

文／星雲大師

誠實第一

去，那裡才是你的依止之處。」

黃龍山的靈源惟清禪師，俗姓陳，江西武寧人。十七歲受具足戒，之後前往延安參禮法安禪師。法安禪師一見他，指點他說：「你是大海，我是溝渠；你是松柏，我是野草；你是天上的日月，我是夜晚的油燈；我那能做你的老師？你的根器，應該到江西黃龍祖心禪師那裡

去，那裡才是你的依止之處。」靈源惟清禪師依言到江西南昌昌江寺，在黃龍祖心禪師座下學習，每日跟隨大眾作務。但是，每次祖心和尚說法，所有問答他都茫然不解。靈源惟清禪師心裡很難過，每晚在佛像前禮拜懺悔，自語說：「法安禪師說我是大海、松柏、日月，但我卻是這樣的無明，實在叫我生大慚愧啊！如果有所省悟，我

願盡形壽，以法布施，世世弘揚大法。」一日，靈源惟清禪師讀《女沙師備禪師語錄》，忽然感到非常困難，便靠著牆壁休息。過了一會兒，他又起身經行，因為走得太大快，鞋子掉了下來，就在彎腰拾取的時候，忽然了知：時間裡沒有快慢，空間裡沒有遠近，世間上沒有上下，完全一切融和。他自覺有省，於是向祖心和尚報告心得。黃龍祖心和尚爲他印可，並且讚許他，讓他進侍者寮擔任侍者。

有一天，靈源惟清禪師和另外二名僧人進城去，很晚才回到寺裡。祖心和尚知道了，就叫靈源惟清：「今天到那裡去？從那裡回來啊？」靈源惟清心虛，不敢直接回答，便隨口說：「從大門回來。」當時，同門道友悟新禪師也在祖心和尚身邊擔任侍者，一聽此話，知道靈源說謊，便大聲吼說：「參禪修道，爲的是度脫生死大海，誠實第一，你怎麼可以在老師面前打妄語？」

靈源聽了面紅耳赤，嚇出了一身冷汗，趕快承認說是從市場買東西回來。靈源禪師回答老師說「從大門回來，這話也不錯，此中也有禪意；只是這話沒有說盡，源頭還沒有明白。一經同參道友喝斥，在老師前面怎可說謊？必須誠實！」靈源禪師即刻認錯，可見靈源的根器真是如大海、如日月，可以包容，可以接受，已經超越時空的對立，不在語言上計較。因爲在世間上，「誠實」到底是非常寶貴的啊！

無色香味觸法



圖／李蕭銳

研究：猩猩用聲音 評論美食

【本報綜合外電報導】蘇格蘭研究人員發現，倭黑猩猩會發出不同的聲音，像是美食專家一樣告訴同伴：「這個好吃，快來！」或是「這個還好，普普通通」。蘇格蘭聖安德魯斯大學的研究人員指出，當倭黑猩猩遇到食物時，會發出咕噥聲，告訴同伴「食物在這」，不過研究人員將猩猩所發出的聲音錄製下來更進一步研究後發現，牠們發出的聲音會依不同食物而有所改變。例如牠們遇到奇異果與蘋果會發出不同的聲音。

偏好奇異果的倭黑猩猩會發出音調較高的長吼（興奮的聲音），不過對於不怎麼喜歡的蘋果，牠們則是發出低吠聲。



保羅夫婦帶養女認識台灣文化。圖／蔡維斌

美夫婦愛媽祖 慎終追遠做剪粘

【本報雲林縣訊】「媽祖和觀音都是慈祥又會保護人的神，我喜歡牠們！」美國保羅、海蒂夫婦，九年前來台領養女兒，爲了讓女兒不忘本，辭去工作帶她回台念書，四處體驗台灣藝術文化。兩人進而愛上台灣宗教，請北港剪粘大師蘇木山製作「龍鳳呈祥」，將帶回美國建造家祠。

結婚二十年的保羅、海蒂婚後未生育，因緣際會來台，九年前認識一歲的王紫如，去年帶她回台就讀小一。

北港高中退休老師王瑩田得知這對極富愛心的夫婦，感動之餘，主動聯繫邀請保羅夫婦南下，體驗南部文化風情。

虔誠基督徒的保羅夫婦兩度帶女兒南下，和王瑩田結成好友，王熱情引介台灣媽祖信仰，並多次到北港、嘉義媽祖廟參觀，竟愛上台灣宗教，尤愛廟宇建築。

雖然基督徒不拜祖先，但保羅的祖父卻要他「慎終追遠」，因此，保羅想把位在西雅圖的墓園，打造成「台式」家祠。王瑩田爲他們介紹北港鎮剪粘大師蘇木山、許振泰，並製作一對「龍鳳呈祥」剪粘。將於六月返美的保羅一家人，昨天看到半成品，相當驚喜，蘇木山表示，爲方便保羅將剪粘安置於家祠屋頂，連底座都一併完成，相信這對五彩繽紛的龍鳳，將會成爲西雅圖最亮眼的建築作品。

突破傳統 展現創意



一年一度的「芝加哥國際現代藝術展」四月二十九日開幕，來自世界不同國家和地區的一百二十多個藝術展商展示當代作品。本次藝術展突破傳統的創作，展示更多藝術家使用日常生活中的材料創作而成的藝術品。該展覽將於二日結束。圖爲美國芝加哥國際現代藝術展上，展出藝術家用書的頁面設計的服裝作品。圖／本報香港傳真

【妙眼看世界】

美102歲人瑞 終於退休

美國內布拉斯加州議會一名高齡一百零二歲的員工，四月二十六日終於決定要退休了。薩莉·戈登於一九二七年來到內州林肯市，曾擔任過三位州長的秘書，七十五歲進入州議會工作，成爲議會首位女駐衛警，負責在選民和議員之間傳遞資訊，以及維持秩序等工作。雖然戈登已年過百歲，若天氣好，她仍會步行七條街去議會上班。戈登表示，退休是覺得是時候了。對於退休後的生活規畫，她表示，我仍然年輕，要好好享受退休生活。